

Хочу рассказать об ахименесах, прелестных и очень простых в уходе растениях, — родственниках узамбарской фиалки по семейству геснериевых, но известных гораздо меньше. Стоит один раз увидеть растение в пору цветения, и этот фонтан трубчатых цветков яркой окраски на фоне изумрудной зелени листьев уже не забудешь никогда. Так и я, посадив как-то по весне случайно купленное единственное корневище ахименеса (понравилась этикетка-фотография с крупными красными цветками), летом была поражена и очарована каскадом небольших (до 3 см) многочисленных сиренево-малиновых цветков, пусть и не соответствовавших обещанным, но по-своему великолепным. Это был ахименес гибридный сорта Виола Михельсен (*Viola Michelisen*). — С тех пор и началось мое увлечение ахименесами. Сейчас в моей коллекции насчитываются 13 сортов с цветками разной расцветки, размера и формы (www.achimenes.pochta.ru), а поиск новых сортов продолжается.

В природе ахименесы (около 50 видов) растут в Центральной и Южной Америке. Это травянистые небольшие растения с опущенными супротивнорасположенными листьями продолговатой или овально-сердцевидной формы с пильчатым краем на покидающих стеблях, по всей длине которых появляются цветки. Венчик цветка с длинной (до 4-5 см) трубкой и раскидистым отгибом. Некоторые виды представлены в садовой культуре, а в домашнем цветоводстве наиболее известны ахименесы — длинноцветковый (*A. longiflora*) и крупноцветковый (*A. grandiflora*). В результате селекционной работы на ос-

нове скрещивания этих двух видов получено множество сортов ахименеса гибридного (*A. hybrida*) с разнообразными по размеру (от 2-х до 8 см в окружности), окраске и форме цветками и стеблями — ампельными или прямостоячими, компактной формы кустиками.

Весной корневища высаживаю в неглубокие и неширокие горшки со свежим грунтом, хорошо пролитым водой, неглубоко вдавливая в него клубеньки. У ахименесов корневая система поверхностная, поэтому для пяти корневищ достаточно горшочка диаметром 10-12 см. При незаглубленной посадке дружные и крепкие всходы появляются примерно через две недели, растения зацветают спустя 2 месяца. По необходимости, если корневища долго не просыпаются, их можно стимулировать однократным поливом горячей (до +60 град.) водой. Грунт для ахименесов подходит любой, но желательно питательный.

Высаживая ахименесы в разные сроки с февраля по май, можно регулировать время цветения и любоваться ими с апреля по сентябрь. С момента появления всходов растения требуют регулярного полива и всегда умеренно влажного земляного кома, температура не должна опускаться ниже +10 град., хотя сквозняки и перепады ночных и дневных температур им не страшны. Ахименесы также необходимо светлое месторасположение, но без солнечных лучей, поэтому они хорошо себя чувствуют и прекрасно цветут на северных окнах и балконах. В течение роста и цветения их можно регулярно подкармливать обычно используемыми удобрениями. Растения практически не поражаются вредителями. В опрыскиваниях и повышенной влажности воздуха не нуждаются.

К осени из одного посаженного корневища развиваются 3-5 новых, которые и закладываются на зимнее хранение, а весной дают новые всходы, чтобы опять и опять наполнять душу радостью, сердце — счастьем, а дом — уютом и гармонией.

Елена УФИМЦЕВА,
г. Новосибирск,
канд. биол. наук.
Foto автора.

Ахименес —



Цветущая смесь сортов *Achimenes hybrida*, на переднем плане сорт *Viola Michelisen*

родственник фиалки

Именно они пользуются наибольшей популярностью у любителей в настоящее время.

В комнатной культуре ахименесы — корневищные растения с отмирающей на зиму надземной частью. С этой особенностью связано их родовое название, в переводе с греческого означающее «не переносящие холода». После продолжительного (в течение 2-3-х месяцев) цветения, когда одни цветки постепенно увядают, а на смену им в пазухах листьев сразу же появляются новые, растения необходимо постепенно прекратить поливать

для лучшего созревания корневищ-клубеньков, напоминающих небольшие ольховые шишки. Хранить их можно или оставив в горшках со старой землей, или в полиэтиленовых пакетиках и пластиковых коробках с полусухой торфоземляной смесью, предварительно вынув из горшков. В обоих случаях — в темном месте при комнатной температуре или ниже, но до +10 град., без полива (это важно!).

Моя коллекция с октября по февраль-март хранится в небольшой коробке и занимает очень мало места на этажерке под окном.



Цветущие ахименесы гибридные разных сортов



Achimenes hybrida, сорт *Am-broise Verschaffelt*